

习近平“六一”节前夕寄语全国少年儿童 把核心价值观融化在心灵里

习近平会见纳吉布 张德江会见马来西亚总理

本报北京5月30日电 (记者李伟红) 国家主席习近平30日在钓鱼台国宾馆会见马来西亚总理纳吉布。

习近平表示, 马来西亚航空MH370航班失联至今已经近3个月时间, 马方和澳大利亚等有关国家投入大量人力物力, 开展客机搜寻和家属安抚等工作。希望马方抓紧协调有关国家, 尽快制定完善常态化搜寻和善后方案, 保持搜寻工作连续性, 争取尽快找到飞机下落。

习近平强调, 中方在南海问题上的立场是明确、一贯的。当前, 南海形势总体稳定, 但也出现一些值得关注的动向。中方珍视南海的和平稳定, 不赞成把争议复杂化、扩大化、国际化。我们不会主动挑起事端, 但对有关国家的挑衅行为要做出必要的反应。中马双方要共同努力, 加强双边对话、沟通, 推进海上合作和共同开发的办法, 共同维护南海和平稳定。

本报北京5月30日电 (记者赵明昊) 全国人大常委会委员长张德江30日在人民大会堂会见了马来西亚总理纳吉布。

李克强看望残疾孤儿

据新华社北京5月30日电 (记者陈二厚) 在“六一”国际儿童节即将到来之际, 中共中央政治局常委、国务院总理李克强5月30日来到八一儿童医院, 看望在这里就医的残疾孤儿, 并向全国少年儿童祝贺节日。

在康复病区, 李克强走进病房, 看望手术后正在恢复的残疾孤儿。在病床前, 他俯下身子和患儿交流, 仔细听取医生对孩子病情和手术情况的介绍。他说, 通过你们的治疗, 将使今天的小生命成为未来的有用之才, 也在他们幼小的心灵播下社会良知的种子。

在康复专区, 李克强高兴地与患儿们正在医护人员帮助下, 通过医疗辅具开展康复训练。他弯腰扶住一个在做腿部训练的孩子, 关切地问恢复得怎么样, 鼓励孩子坚持锻炼, 战胜疾病, 将来走得更好。

李克强同在场的医护人员交流, 感谢他们的辛劳和付出。李克强勉励他们, 不仅要治愈残疾孤儿生理上的病痛, 也要拂去他们心理上的阴影, 更好地向社会传递大爱和道德力量。要使更多残疾孤儿得到有效救治, 点燃他们人生的希望, 让每个孩子脸上都挂着舒展、天真的笑容。

李克强现场听取了“残疾孤儿手术康复明天计划”情况的介绍。10年来, 这项计划已使8万多名残疾孤儿得到手术治疗和康复训练, 李克强对此充分肯定。他说, 要进一步加大投入, 支持“明天计划”拓展规模、提高水平, 使更多患儿特别是农村和贫困地区的孩子受益。

李克强主持国务院常务会议

据新华社北京5月30日电 国务院总理李克强5月30日主持召开国务院常务会议, 确定进一步减少和规范涉企收费、减轻企业负担, 部署落实和加大金融对实体经济的支持, 决定对国务院已出台政策措施落实情况开展全面督查。



图为习近平在参加少先队入队仪式时, 向少先队员们致以节日问候。
新华社记者 谢环驰摄



图为习近平听学生背诵《弟子规》和《少年中国说》。
新华社记者 李涛摄

本报北京5月30日电 (记者彭波) 在“六一”国际儿童节即将到来之际, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日上午来到北京市海淀区民族小学, 参加学校少先队主题队日活动, 了解学生们学习和课余活动、特别是学校开展多种活动积极引导培育和践行社会主义核心价值观的情况。他首先向全国广大少年儿童祝贺节日, 强调少年儿童是祖国的未来, 是中华民族的希望。各方面要共同努力, 让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽、真正培育起来。

入队是件很光荣的事情

9时30分, 习近平来到学校, 走到学校体育馆前, 少先队员们跑上来问好, 一名少先队员为他系上鲜艳的红领巾, 并向他敬少先队礼。在孩子们簇拥下, 习近平走进体育馆。馆内各年级学生整齐站立, “红领巾相约中国梦——今天我入队 争当好队员”主题队日活动正在这里举行。

在铿锵的少先队鼓号声里, 入队仪

式正式开始。习近平为一名新队员戴上红领巾。仪式结束时, 习近平对少先队员们表示, 参加少先队入队仪式很受感动, 让我想起了自己当年入队时的情景, 感到入队是一件很光荣、很庄严的事情。少年儿童是我们伟大祖国的希望、我们伟大民族的希望。同学们要好好学习、天天向上, 让今天播下的种子在将来有一个丰硕的收获。

多从经典作品汲取营养

离开体育馆, 习近平沿着学校文化长廊, 参观了学生们自己创作的书法、绘画、手抄报、摄影、剪纸等作品。

立人书院是校园内一座古色古香的四合院, 也是学生们开展社团活动的场所。一品轩内, 学生们正在举办“少数民族文化展”。总书记的到来让孩子们喜出望外, 学生们纷纷当起小主人, 介绍学校红领巾志愿者同青海藏族、贵州水族小朋友开展手拉手、献爱心活动的情况。一位学生热情邀请总书记参观他们的“爱心义卖角”, 习近平挑选了3件小文具, 把10元钱

投入进捐款箱, 并在留言布上签名。藏书阁里书声琅琅。习近平走进来, 倾听学生们在老师指导下、伴着古筝乐曲朗诵的《弟子规》和《少年中国说》, 肯定他们有激情、有气势, 希望他们多从经典作品中汲取营养。

养成好的思想品德追求

10时30分许, 习近平来到学校北教学楼, 主持召开座谈会。学生代表和教师、家长、少先队辅导员、校外辅导员代表分别发言, 围绕当好少先队员、加强德育教育、搞好家校互动等问题谈了认识和体会。

在听取发言后, 习近平发表重要讲话。他指出, 一个民族的文明进步, 一个国家的发展壮大, 需要一代又一代人接力努力。中华民族要继续前进, 就必须根据时代条件, 继承和弘扬我们的民族精神和民族优秀文化, 特别是包含其中的传统美德。我们倡导的社会主义核心价值观, 体现了古圣先贤的思想, 体现了仁人志士的夙愿, 体现了革命先烈的理想, 也寄托着各族人民对美好生活

的向往, 要在全国人民中培育和弘扬, 特别要注重从少年儿童抓起。

习近平强调, 少年儿童培育和践行社会主义核心价值观, 要适应自身年龄和特点, 做到记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助。要把社会主义核心价值观的基本内容熟记熟背, 融化在心灵里, 铭刻在脑子里, 结合学习和生活等实践不断加深理解。要学习英雄人物、先进人物、美好事物, 在学习中养成好的思想品德追求。要从自己做起、从身边做起、从小事做起, 一点一滴积累, 养成好思想、好品德。要听得进意见, 受得了批评, 在知错就改、越改越好的氛围中健康成长, 努力做最好的我。

习近平指出, 让社会主义核心价值观在少年儿童中培育起来, 家庭、学校、少先队组织和全社会都有责任。家长要时时处处给孩子做榜样, 用正确行动、正确思想、正确方法教育引导好孩子。离开学校时, 孩子们热情簇拥着总书记, 习近平同他们亲切话别、合影留念, 并同在场的学生们一一握手, 孩子们依依不舍, 幸福洋溢在一张张笑脸

美国「再平衡」使亚太不太平

张军社

5月28日, 美国总统奥巴马在西点军校毕业典礼上发表演讲, 为美国的外交政策辩解。奥巴马在讲话中表达了美国介入南海问题等亚洲安全事务的明确意图, 声称美国军队必须为危机做好准备, 南海等地的“地区性侵略”将影响美国盟友, 可能导致美军卷入。

奥巴马的讲话立即引起了菲律宾、越南、日本等国媒体的亢奋, 他们欣喜若狂地把奥巴马的讲话看成是美国支持菲律宾和东盟各国的表态。联想到最近美国官员不断在南海问题上指责中国, 做出偏袒菲律宾和越南的错误表态, 奥巴马的讲话更加使人警惕美国的“亚太再平衡”战略的真实意图。

为巩固美国在亚太地区的主导地位, 分享亚太地区经济发展的红利, 奥巴马政府于2009年底正式提出将美国全球战略重心东移。此后分别以“重返亚太”、“转向亚太”和“亚太再平衡”等名称出现的美国新亚太战略, 向东亚地区刮来了阵阵龙卷风, 致使东亚地区狼烟四起。冷战后一直平静的太平洋不再太平, 东亚地区久已存在的岛屿主权和海洋权益争端陡然尖锐, 正在走向和解的宿敌和对手再次反目为仇, 趋向降温的部分热点再次燃烧, 地区军备竞赛悄然形成。

美国推行“亚太再平衡”战略的主要做法, 一是强化美国与日本、韩国、澳大利亚、菲律宾等亚太盟友间的安全同盟关系; 二是拉拢东南亚、南亚国家, 拓展在亚洲的新伙伴关系; 三是加强在亚太地区的军事部署, 举行更多的军事演习, 强化美国的“存在感”, 推动“亚洲版”导弹防御体系建设, 推进“空海一体战”; 四是大力推进“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”, 重新夺取亚太经济发展主导权。

不管是“重返亚太”、“转向亚太”, 还是所谓的“亚太再平衡”战略, 几年来的实践和结果已经引起了

亚太不少国家对美国新亚太战略的普遍担忧。事实上, “亚太再平衡”战略把军事盟国和伙伴国与美国的战略利益绑定, 将它们推到对抗美国的所谓“挑战者”中国的前沿, 强化了美国主导的安全秩序; 利用海洋争端和周边国家对中国发展的疑虑, 挑拨了中国与周边国家关系, 迟滞了东亚区域一体化进程; 直接遏制了中国海上实力的拓展空间, 但又避免了与中国发生直接对抗和冲突。

美国“亚太再平衡”战略, 过分突出了军事和安全议题, 与谋和平、求发展、促合作的时代潮流相悖, 引起了不少国家的反感, 甚至一些东盟国家也表示了担忧, 因为领土争端的尖锐化迫使他们不得不“选边站”, 这不符合他们利益。很明显, 中菲、中越之间的岛屿争端已经存在很长时间, 并未对地区和平稳定造成大的冲击, 但在2010年美国开始直接插手南海问题后, 这一问题日益影响到东南亚的团结。

美国也有很多战略家担心, 美国的“亚太再平衡”战略会导致亚太地区局势不稳, 冲突可能性增加, 反而损害美国的利益。他们多次在不同场合指出, 如果希望通过集合盟友来在军事上遏制中国, 可能会导致亚太地区出现紧张气氛, 美国将会被迫卷入冲突中, 这并不符合美国的利益。

“亚太再平衡”战略已经催生了不少问题, 美国应该抛弃冷战思维, 总结和反思近年来对华政策的利弊, 探寻与中国友好相处的新思路。(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

汉语桥连接你我他



5月30日, 第十三届“汉语桥”大学生中文比赛以色列赛区预选赛在特拉维夫大学举行, 共有来自特拉维夫大学、希伯来大学、海法大学3所高校的多名大学生选手参赛。

一名选手展示她用气球制作的“福”字。
选手迷丽演唱《沂蒙山小调》。
新华社记者 李睿摄

卫星全球服务联盟将成立

据新华社北京5月30日电 (记者郭宇靖) 记者从日前举行的第三届“京交会”上的“中国卫星全球服务国际合作商洽会暨ITC主题日”获悉, 中国多个卫星相关企业和单位将共同组成中国卫星全球服务联盟, 目前正在筹备中。

据中国高科技产业化研究会国际联络部副部长王忠国透露, 联盟包括中国卫星系统运营商、软件开发商、终端设备制造商、服务商和大型用户等, 未来还会吸收外国大型运营商。

据透露, 北斗卫星将成为该联盟的重要成员。2020年北斗将覆盖全球服务。中国卫星导航系统管理办公室国际合作中心副主任沈军说, 在北斗的大众市场应用中, 最大的用户群是搭载了北斗导航的智能终端。目前国内企业合众思壮、华为、中兴、海信等厂家都在逐步推出带有北斗导航的手机, 国外芯片企业博通、高通, 以及手机厂商三星也在逐步推出带有北斗功能的芯片和手机。

京藏列车8年运客806万



北京铁路局京藏车队值乘的T27/28次列车, 从2006年起已安全运行2270万公里, 运送旅客806万人次。图为车队二组餐车长李超为旅客拉窗帘。新华社记者 唐召明摄